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Exercice1: (02points)  

Représenter les formules semi développées des hydrocarbures suivants : 

a) 3-méthylpent-1-ène                                c) 3-éthyl-5-méthylcyclohexéne 

b) 4-éthyl-5,5-diméthylhept-2-yne             d) (Z)-4,5- diméthylhex-2-ène 

                                      

Exercice2: (04points)  

La combustion complète de V = 10 cm3 d’un mélange gazeux d’un hydrocarbure A non cyclique de formule CnHx et d’un 

hydrocarbure B de formule Cn+1Hy a donné un volume V′=36cm3 de dioxyde de carbone. 

On donne :{

𝟏

𝐧
=

𝟏
𝐱

𝟐
−𝟏

  x − y = 2
 

1)  Donner l’expression de x et celle de y en fonction de n.                                                                                        (0,5pt)  

2)  Écrire les équations-bilan en fonction de n des réactions de combustion complète de A et B.                              (01pt) 

3)  Déterminer les formules brutes de A et B sachant que le volume VB de l’hydrocarbure B représente 
𝟑

𝟓
 du volume V du 

mélange gazeux. Tous les volumes de gaz sont mesurés dans les mêmes conditions                                                   (01pt)                                                                                                                                    

4) Donner la (ou les) formule(s) semi-développée(s) possibles de A et les nommer.                                                   (0,5pt)  

5) On fait réagir du dichlore (Cl2) sur l’hydrocarbure A en présence de lumière, on obtient un produit C contenant 

62,83 % en masse de chlore.  

5.1) Ecrire l’équation-bilan de cette réaction. De quel type de réaction s’agit-il ?                                                       (0,5pt)  

5.2) Déterminer la formule brute de C.                                                                                                                          (0,5pt)  

On donne en g/mol : M(C) = 12 ; M(H) = 1 ; M(O) = 16 ; M(Cl) = 35,5 

Exercice 3 (05points) 

Partie A 

Une voiture est animée d’un mouvement rectiligne sur une route horizontale rugueuse ; la valeur de la force motrice  𝐅⃗ est 

de la forme :  F = kv2 + Fo 

F⃗⃗ et V⃗⃗⃗ ont même direction et même sens.  V est la valeur de la vitesse de la voiture. k et Fo Sont des constantes. 

Les puissances développées par le moteur lorsque la voiture roule à des vitesses  V1 = 10 m.s-1 et 

 V2 = 20 m.s-1 sont respectivement  P1= 8000W et P2 = 25000W. 

1) Déterminer les valeurs des constantes k et Fo.                                                                                                        (01pt)        

2) Calculer les travaux  de toutes  les forces appliquées sur un parcours de 2000m.                                               (01.5pt) 

Partie B  

1) Une bille de masse m = 100g est suspendue à un ressort vertical de raideur k = 20N/m, de longueur à  

vide l0 = 15cm. On prend g =10N/Kg 

a) Calculer la longueur Le du ressort à l’équilibre ?                   (0.5pt) 

b) Montrer que l’énergie potentielle du système peut s’écrire sous la 

forme  Ep= 
Tl

2
 – Pl ou T est la valeur de la tension           (0.5pt) 

On prendra l’origine des références l’extrémité du ressort détendu, 

coïncidant avec l’état de référence des énergies potentielles. 

2) A partir de cette position d’équilibre, On allonge le ressort d’une  

distance x = 10 cm en déplaçant la bille vers le bas puis On la libère à  

t = 0 sans vitesse initiale. 

a) Calculer l’énergie mécanique du système à t = 0                  (01pt) 

b) Avec quelle vitesse la bille repasse-t-elle à sa position d’équilibre ? (0.5pt) 
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Exercice 4 (04.5points) 

Partie 1 
1. Un solide de masse m abandonné sans vitesse initiale  glisse sans frottement sur un plan incliné d’un angle α par 

rapport à l’horizontal. Après un parcours de longueur L; il compresse un ressort de raideur K  

a) Exprimer l’énergie  cinétique du solide au point A en fonction de  m, g, zO  et zA                                                      (01pt) 

b) Retrouver de deux façons l’équation suivante :  - 1/2Kx2 + mgsinα (x + L) = 0  au moment où le solide                   

S’immobilise en B avant de faire demi-tour. En déduire la diminution de longueur du ressort                                  (01.5pt) 

On donne : m = 100 g ; k = 100 N.m-1  L = 20cm ; α = 30°.  g= 10N/Kg                  

On prendra l’origine des altitudes et de l’énergie potentielle de pesanteur le plan horizontal passant par le point C 

et A celui de l’énergie potentille élastique  

 

 

                                                                                                                             

 

                                                              c 

Partie 2 

2. Un petit objet S quasi ponctuel de masse m = 100g peut se déplacer sur deux plans inclinés (OA) et  

(OB) en coupe. g= 10N/Kg                  

On donne : 








20   ; m 3   OB

30   ; m 2OA
   

                                                                                                               

 

                                                                                                    

                                                                                                                           =20°             =30° 

 

On repère la position de l’objet par son abscisse x, sur un axe horizontal d’origine O. Le point O sera choisi comme 

origine de l’énergie potentielle. 

a) Trouver les coordonnées des point A et B ?                                                                                                         (0.5pt) 

b) Exprimer, en fonction de  x, l’énergie potentielle de l’objet dans le champ de pesanteur terrestre (on  

distinguera les cas x>0 et x<0).                                                                                                                                    (01pt) 

c) L’objet passe de B à A. Calculer la variation  Ep de son énergie potentielle.                                                      (0.5pt) 

Exercice 5 (04.5points) 

Une tige AB, mince, homogène et rigide, de section constante est mobile dans un plan vertical autour d’un axe horizontal 

(Δ), qui lui est perpendiculaire et passant par l’extrémité A. La tige est de masse m=500g et de longueur 2L=60cm. On 

l’écarte d’un angle α=60° par rapport à la verticale et on l’abandonne sans vitesse initiale. 

1) Le moment d’inertie de la tige par rapport à (Δ) est JΔ= 
4

3
mL2. Calculer la valeur de JΔ.                                    (0.5pt) 

2) Déterminer la vitesse angulaire de la tige lorsqu’elle passe par sa position d’équilibre.                                      (01pt) 

3) Quelle vitesse minimale faut-il communiquer au point B, lorsque la tige est dans sa position d’équilibre stable pour 

qu’elle effectue un tour complet autour de l’axe (Δ), si les frottements sont négligeables ?                                (01pt) 

4) Dans sa position d’équilibre, la tige est mise en rotation autour de l’axe (Δ) avec une vitesse de 150tours/s. Elle effectue 

5tours et quart avant de s’arrêter sous l’action d’un couple de forces de frottement.                                           (01pt) 

5) Calculer le moment de ce couple de forces de frottement.      (01pt)                                                               
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